

六十五载精神辉光： 桂林市社会福利医院的奋进之歌

□本报记者刘菁 通讯员庄盈

六十五年，对于一所医院来说，是时间的积淀，是历史的见证，更是无数生命得以重获希望的旅程。桂林市社会福利医院（桂林市精神卫生中心），这所承载着无数精神与心理疾病患者希望的医院，已走过了整整一个甲子的光辉历程。

长期以来，桂林市社会福利医院履行使命，承担桂林市精神与心理卫生疾病的防治、公共卫生服务、精神疾病社区康复及教学科研等工作，同时负责民政“三无对象”及救助对象中精神疾病患者的医疗康复和救治。

回顾光辉历程，医院在桂林市委、市政府及市民政局的正确领导下，在各部门和各界的关心下，始终坚守使命，不仅在精神与心理卫生领域深耕细作，更在公共卫生服务及教学科研方面取得了显著成就，以实际行动诠释了责任与担当。站在新的历史起点上，医院将继续携手社会各界，共筑精神健康长城，为桂林市的繁荣发展贡献力量。



▲医院新大门



▲医院老大门



▲▼旧院区



▲新病房环境优美



▲孤独症康复中心
康复师一对对孩子进行康复训练



►医患关系和谐

“五星级”党支部，8个党支部达标“四星级”党支部。

在医院党委的强化政治引领下，医院积极参与脱贫攻坚与乡村振兴，常态化开展“我为群众办实事”实践活动。面对急难险重任务，党员干部冲锋在前，充分彰显了民政特色。同时，严格落实党风廉政建设“一岗双责”，平安医院、清廉医院建设初见成效。

医院党委有效发挥“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的作用，推动党建工作与医院业务深度融合。得益于此，医院连续四年获得全国三级公立医院绩效考核 A 等级。此外，医院坚持党管人才思想，出台多项制度性文件，改善了育人、用人环境，使人才队伍建设迈上了新台阶。

然而，在取得成绩的同时，医院党委也清醒地看到存在的问题，如医院发展遇到瓶颈、行业竞争加剧、人才流失与缺乏业务骨干等。面对这些挑战，医院党委认真研究解决，确保医院持续健康发展。

下一步，医院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，加强政治理论与党的创新理论学习，加强党委自身及组织建设，提高院党委履职能力水平。同时，医院党委将持续履行好党管干部和党管人才职责，做好人才队伍、干部队伍管理，抓好“五位一体”协调发展。稳步推进“平安医院、清廉医院”创建活动，全面落实从严治党要求，加强医疗质量管理和安全生产管理，努力创建患者满意、社会满意、职工满意的“三满意”医院，谱写医院新时代篇章。

人才强院战略引领全面发展

在桂林市社会福利医院的发展历程中，人才建设始终是推动医院不断前行的关键力量。医院深知，人才是医院发展的核心竞争力，是推动医疗技术进步、学科发展以及医疗服务量提升的重要基石。

自 2012 年起，面对基础薄弱、人才短缺、门诊量不高的困境，桂林市社会福利医院痛定思痛，决心从人才引进与培养入手，扎实推动医院的整体发展。医院首次引入了硕士学历的技术人才，填补了高学历技术人才的空白，为医院注入了新的活力。在“十二五”期间，医院成功评聘了 11 名副主任医师资格，使在职称高级职称人数达到 17 人，这一举措不仅极大地缓解了医院高级技术人才匮乏的状况，还优化了医疗队伍的结构，形成了合理的人才梯队。

医院深知，人才的培养与成长离不开持续的学习与交流。因此，医院采取“送出去”“请进来”的策略，积极为医务人员提供国内外进修学习的机会。近五年来，医院选派医护人员骨干到上级医院进修 47 人次，参加各类短期培训、学术会议等 300 余人次，同时邀请区内外业内专家到医院开展学术讲座 40 余次。这些举措不仅拓宽了医务人员的视野，还提升了他们的专业技能和综合素质。

进入“十三五”时期，医院的副高级职称以上专业技术人员认已近 50 人，引进硕士以上高学历人员 10 余人，拥有高校教师资格 40 余人，在精神病专科医院中处于领先地位。医院形成了一支涵盖精神、心理、社会工作等专业化的精神心理卫生服务队伍，为医院的发展提供了坚实的人才保障。

在国家加强社会心理卫生服务的要求下，医院积极响应，于 2017 年增挂了“桂林市心理医院”牌子，并成为桂林医学院精神心理卫生学教研室的所在地。同年，医院经自治区卫生健康委批准设置为三级精神病医院，成为全区仅有三所、桂林市唯一的三级精神卫生专业机构。与此同时，医院精神科还成

为自治区首批临床重点专科建设项目，医学心理科被列为市级临床重点学科建设项目。这些荣誉和成就的取得，离不开医院对人才建设的持续投入和高度重视。

近年来，医院还与中南大学湘雅二医院精神卫生研究所建立了全市精神医学领域首个专科联盟，并建立了 2 个“湘雅名医工作室”团队。该团队成员定期在医院坐诊及进行临床科研教学指导，不仅让桂林市民在家门口就能享受到国内顶尖专家的服务，更极大地促进了医院的业务建设和发展。

此外，医院十分重视科研方面的发展，也取得了显著的成就，尤其是在科研课题方面取得了丰硕的成果，为医院医疗卫生事业的发展贡献了重要的力量。据统计，近年来，医院开展科研课题 20 项，课题曾获得自治区科学技术成果、桂林市第三届自然科学优秀学术论文二等奖、桂林市科学进步三等奖等荣誉。这些课题的研究不仅提升了医院医疗技术的整体水平，还为医院的学科发展注入了新的活力。

未来，医院将继续坚持人才强院的战略，不断引进和培养高素质、高技能的人才队伍，为医院的发展注入新的动力和活力。同时，医院也将继续加强学科建设、技术提升和医疗服务改善等方面的工作，为人民群众提供更加优质、高效的医疗卫生服务。

做好精神与心理健康服务

全方位守护心理健康

在精神卫生日益成为影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题的今天，桂林市社会福利医院以其 65 年的坚守与奉献，为人民群众的心理健康筑起了一道坚实的防线。

自 2012 年起，医院与上级部门及各县（区）卫生行政部门紧密合作，创新性地每月设立了一个“精神病防治日”。每月的这一天，医院的医务人员都会深入基层，为精神病患者提供诊疗服务，确保有康复需求的精神残疾人能够享受到“人人享有健康服务”权益。这一举措不仅极大地方便了患者就医，更彰显了医院对精神卫生事业的深厚情怀。

同年，桂林市社会福利医院又迎来了新的里程碑——桂林市未成年人心理健康辅导中心正式揭牌。该中心的成立，填补了桂林市未成年人专业心理辅导中心机构的空白，为孩子们提供了一个专业化、细致化的心理健康的咨询与辅导服务平台。在这里，孩子们可以敞开心扉，得到专业的帮助和支持，为他们的健康成长保驾护航。

同时，为进一步扩大心理健康教育的影响力，医院聚焦“守初心，重民生”，采取了一系列创新举措，取得了显著成效。为扩大家长公益讲座的覆盖面，2023 年医院首次尝试线上直播形式，通过自有的视频号直播平台，截止到目前成功举办了 22 场心理健康的直播。据统计，直播时在线人数达到了 1 万多人次，观看回放的人数也达到了 4000 多人次。这一举措不仅加强了学生心理健康教育工作，还有效缓解了家长和学生的情绪压力。

医院十分关注青少年心理健康方面的问题，一年内共举办了 31 场家长公益心理健康讲堂，总计到场人数约 1000 人次。同时，医院还与区内 9 所高校构建了“家—校—医”三位一体心理危机干预模式，心理专家们走进校园，为大学生提供心理危机干预服务。此外，医院全年心理援助热线接听群众来电

咨询 5051 人次，其中青少年咨询 939 人次，同比增长 28.67%。

除了心理健康教育工作，医院还圆满完成了公共卫生服务任务。2023 年，累计对五城区 350 余名贫困严重精神障碍患者进行了门诊抗精神病药物治疗补助，补助药品费用达 13 万余元。同时，医院还为这些患者提供了免费体检、复诊和送药服务，共免费复诊 500 余人次。此外，医院还开展了 190 余场次的健康宣教活动，服务人数达到 2947 人次。为了提升服务质量，医院还开展了随访技术指导 30 余人次，对出院患者进行了 1390 人次的电话随访。

近年来，桂林市社会福利医院更是不断进取，与国家精神心理疾病临床医学研究中心携手合作，共同组建精神医学专科联盟。在学科建设、科研教学等方面取得了显著成效，医院的核心竞争力不断提升。同时，通过与高校的强强联合，医院的精神科和临床心理科分别获得了广西壮族自治区临床重点专科和桂林市重点学科建设项目的殊荣。这些荣誉的获得，不仅是对医院过去努力的肯定，更是对未来发展激励和鞭策。

从 2019 年至 2022 年，医院在国家三级公立医院绩效考核中均获 A 等次，其中 2021 年的评分更是位列全国 126 家无年报告组医院第 10 名。这一成绩的取得，充分展示了桂林市社会福利医院在精神卫生领域的卓越实力和领先地位。“未来，我们将努力把医院建设成为国家三级甲等精神病专科医院，提升医疗技术水平和服务质量，当好预防和治疗心理疾病的守护天使。”医院院长刘军说。

六十五载风雨兼程，桂林市社会福利医院以其不懈的努力和卓越的成就，铸就了精神卫生事业的辉煌篇章。如今，医院已发展成为一所集医疗、教学、科研、预防、康复于一体的现代化三级精神病专科医院，成为广西乃至全国精神卫生领域的佼佼者。

展望未来，医院将继续秉承“患者满意、社会满意、职工满意”的宗旨，不断提升医疗服务水平，为更多的精神与心理疾病患者带来福音，为桂林乃至广西的精神卫生事业作出新的更大贡献。

（本版图片由桂林市社会福利医院提供）

坚持党建引领新发展

在新时代激昂奋进的征程中，医院党委始终坚持党的全面领导，以新时代党的建设总方针为核心，不断加强党的长期执政能力建设，推进党的政治、思想、组织、作风和纪律建设，提高党的建设质量。在深入贯彻《关于加强公立医院党的建设工作的意见》的过程中，全面落实党委领导下的院长负责制，确保党委在医院发展中发挥关键作用，院长依法依规行使职权。

一直以来，医院党委高度重视思想政治建设，通过狠抓政治理论学习、开展主题教育实践等活动，显著提高了党员干部的政治素养和理论水平。同时，通过加强组织建设，优化组织体系，严肃规范党内政治生活，并积极开展党建品牌创建与支部星级达标建设，医院“心灵家园、医心为民”党建品牌获得市直机关优秀党建称号，党委荣获市直机关“五星级”党委，6 个党支部达标